

2024·6·2 星期日

新闻热线 15004520099

滁州全椒
水污染事件:

“椒麻回应”背后的三个“不敬畏”



生活报首席评论员 静伟

安徽滁州全椒县几位官员在污水事件中的种种言行，估计连写出《儒林外史》的全椒人吴敬梓看了，也会为这样的“官场现形”再添上辛辣讽刺的一笔。面对央视记者的调查采访和追问，他们的“麻辣回应”真的是堪称经典，让我们看到了这类不但不作为还抵触舆论监督的某些领导干部的真实嘴脸。

如果说，全椒县生态环境分局办公室主任杨仁义面对问题的矢口否认和“一问三不知”，是这类官员的“常规操作”。全椒县生态环境分局局长窦平的“喝茅台也能喝死人，需要

要对茅台做毒性分析吗？我认为没有必要”，和全椒县水利局党组成员杨俊的“我还有两个月就退休了，我也不该过多地问这些事情”，这两种回应问题的态度和方式，真是让人哭笑不得、气愤不已。他俩的回应，可以说，一个是“没头脑”的“真心话”，一个是“不高兴”的“大冒险”。

在我看来，这不仅是公关问题、“话术”问题，或者是媒体素养问题，更是他们的工作作风和履职尽责问题。虽然我们不能通过一两句话，就对其为人官做出“全盘否定”。但窥一斑可见全豹，他们能说出这样的话，也可见其平素的心态和作为。因为对于职责的懈怠和对于监督的傲慢，已经溢于言表。

从他们的回应和态度来看，至少有三个“不敬畏”。

一个是对事关群众利益和生命健康安全的职责毫无敬畏。面对明显浑浊、黑臭的水体，面对大量的死鱼死虾，群众看见了，媒体看见了，可他们却瞪着眼睛不认账，这不是眼瞎，而是“心瞎”。身为负责生态环境的分局局长，居然认为没有检测的必要，甚至说出“喝茅台也能死人”这样

不着四六的话，难怪会被网友骂“脑袋是不是进茅台了？”而那个水利局的官员，甚至连“当一天和尚撞一天钟”都不想撞了，没到站就想着下车。如此懒政怠政，对得起自己的职责和初心吗？对得起职责之下利益攸关的群众吗？正如巴尔扎克在《公务员》这部小说中说的，这样的官僚就像“香菌寄生在梨树上一样，依附于公众事务，而又对公众事务全然漠不关心。”

二是对舆论和媒体的监督毫无敬畏。面对央视的调查采访，他们都能够如此“淡定”地信口开河，摆出一副“死猪不怕开水烫”的“混不吝”态度，足可见其对于舆论和媒体监督的敌意和轻蔑。本来臭水已经是不小的问题了，他们偏偏还用“椒麻”的言论扔下“炸弹”，难怪要激起民愤了。也许，他们一心想着“对上负责”，却不知，对上负责和对下负责本是一体不该割裂，对下负责才是真正对上负责。

三是对自身事业和前途毫无敬畏。宋代吕本中《官箴》一书写道：“当官之法，唯有三事：曰清，曰慎，曰勤。知此三者，可以保禄位，可以远。把下级都打下来就对了！”

“互助献血”实属无奈

缓解血源紧张还是要靠发动社会

墨攻

前不久，市民李昭(化名)的亲戚从外地赶到北京一家三甲医院做手术，需要用血，医生让家属在采血点献血400毫升。被问及外地的献血证能否派上用场时，医生表示：外地的献血证不行，必须在北京的采血点献血。如果亲属无法献血，也可以“想办法”——花2000元找人代为献血400毫升。据《法治日报》报道，在北京、天津的多家医院，都存在“有偿代为献血”现象。

众所周知，我国实施的是无偿献血制度。按照这一制度设计，如果献血的人数够多，自然就不会产生血不够用的情况。不过，现实是骨感的，为解决临床用血不足的问题，不少医院在患者手术前会要求亲属献血，以换取等量的手术用血。作为医院应对血库资源紧张的应急办法，这一做法无可厚非，毕竟，手术关乎人命，真正需要用血的时候，医院也没法凭空变出血来。

不可否认，一些人献血纯粹是出于献爱心，是在履行个体的社会责任，但也不排除一些人献血是出于“复合”的目的，也有给自己或者亲属多一份预期、以备不时之需的考虑在内。现行的献血法规定，无偿献血者临床需要用血时，免交血液采集、储存、分离、检验等费用；其配偶和直系亲属临床需要用血时，可以按照省、自治区、直辖市人民政府的规定免交或者减交相关的费用。

只是，让人遗憾的是“规定是规定，现实是现实”。如开头案例所示，一些出于利好特定关系人的无偿献血存在预期落空的可能，外地的献血证在北京用不了。反过来，在北京献血去别的省份同样无法享受献血权益。

前不久，媒体报道了这样一个案例，小寒(化名)在北京上大学，其间无偿献血9次累计3200ml。回河北工作后，家人生病住院需要用血时，他被告知外

地献血证在本地不能减免费用。事实上，献血证跨省不能互认在全国都是一个普遍现象。

问题到底出在哪？原因之一在于数据没有打通，报销相关用血费用需要在献血地登记报销，外省献血的，用血地由于没

有相关信息和数据，不能直接办理。

原因之一二，也是最重要的原因在于，各地的临床用血与供血常处于紧平衡状态，特别是还存在季节性缺血的情况。如果某一个地方的备用血库只出不进，肯定会很快用完，这个时候要求“用一补一”，即患者手术，要求其家属献血，或者“有偿代为献血”等也就成了没有办法的办法。

对于数据不跨省的问题，从技术层面来说不难解决，政策也在朝这一方向不断用力：2019年9月，国家卫健委下发通知，要求跨地区无偿献血者临床用血费用直接减免。2024年1月，国家卫健委等六部门联合发文，强调对于数据不跨省的问题，从技术层面来说不难解决，政策也在朝这一方向不断用力：2019年9月，国家卫健委下发通知，要求跨地区无偿献血者临床用血费用直接减免。2024年1月，国家卫健委等六部门联合发文，强调

据《南方都市报》

2024·6·2 星期日 新闻热线 18604505999

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

欢迎来到我的家乡

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

我的家乡——魅力黑龙江

小记者 哈尔滨市征仪路学校 四年七班 赵茉含

2023年的这个冬天，哈尔滨爆火成为旅游的热门城市。全国各地的朋友都来这儿赏冰雪、尝美食，体验不一样的建筑风格。但我想告诉大家，我美丽的家乡——黑龙江可不只是哈尔滨这一座美丽的城市，除了冰雪，黑龙江的山水也值得一看，夏天的黑龙江更是别有一番风情！

牡丹江的镜泊湖，湖水透亮、风光

旖旎，以不加修饰的自然之美而闻名。风景区内的吊水楼瀑布是中国最大的火山湖瀑布，到了雨季，湖水倾流而下形成水瀑，气势恢宏，飞流壮阔。还有被誉为“金鸡冠上绿宝石”美称的大兴安岭，它因大兴安岭山脉起源而得名，是我国面积最大的原始森林，这里还有许多珍稀的野生动物呢，据说有貂熊、驼鹿、紫貂、猞猁等等，真想看看它们！

除此之外，黑河市的五大连池，因



美丽的冰城——哈尔滨

小记者 哈尔滨市虹桥第一小学
校三年十五班 林钰祺

我的家乡就是美丽的冰城——哈尔滨。这里景色优美，物产丰富。哈尔滨被誉为“共和国长子”，每年还会举行“哈尔滨之夏音乐会”。我为我的家乡而感到无比的骄傲！那么就让我带着你们去领略哈尔滨美丽的春夏秋冬吧！

哈尔滨的春天会来得晚一些。虽然冰雪开始融化了，但是大雪还是不

舍得离开哈尔滨。一边化、一边下的景象别有一番风味。

哈尔滨的夏天是最美丽的，是最有特色的一个季节。有美丽的冰雪景观，还有好玩的冰雪游戏，还有很多别具特色的美食。吸引了全国各地的朋友，甚至是外国友人。

哈尔滨是一个四季分明，景色宜人的城市。欢迎全国各地的朋友们来到我的家乡哈尔滨游玩！



写给南方小朋友的一封信

小记者 哈尔滨市征仪路学校 四年七班 李惠冰

亲爱的南方小朋友：

你们好！

你们是不是很好奇，被称为“冰城”的哈尔滨到底是什么样子的呢？下面，就请你们跟随我一起开启一场美妙的哈尔滨之旅吧！

首先，我们要去的第一站——中央大街。走在铺满面包石的大街上，欣赏两旁古典的俄式建筑，真是美轮

美奂，心旷神怡！中央大街是一条百年老街，有着悠久的历史。这里还有许多美食等你来品尝。有烟囱面包、冰糖葫芦、哈尔滨红肠，还有马迭尔冰棍……

去了中央大街，就一定要去松花江畔！夏天那里绿树成荫，碧波荡漾，是人们乘凉休闲的好去处；冬天就更有乐趣了，雪滑梯、冰爬犁、冰上碰碰车……让你玩得既兴奋又痛快。

下一站，我们要去冰城最有名的地方——冰雪大世界。那里不仅可以

观赏卓越的冰雕艺术，还可以尽情地享受冰雪带来的快乐。世界最长的500米冰滑梯，足足可以飞速滑行50秒钟，在尖叫声中，感受冰城的速度与热情。

当然，哈尔滨还有许多好玩儿的地方，如索菲亚教堂、龙塔、中央大街等。怎么样，你们喜欢我的家乡哈尔滨吗？热烈欢迎你们到哈尔滨来游玩啊！

祝学习进步，开心快乐！

哈尔滨的小朋友



我要为家乡代言

小记者 哈尔滨市虹桥第一小学
校二年十二班 崔嵩沅

哈尔滨曾是欧亚政治文化交流中心，中央大街两侧建有汇集了欧洲文艺复兴、巴洛克、折衷主义风格的各式建筑，在这里仿佛置身于欧洲城市，因此哈尔滨也被称之为“东方小巴黎”。哈尔滨沉淀了独特的文化底蕴，每年夏天举办的“哈尔滨之夏”音乐节，交响乐、大合唱、各种歌舞表演等交替登场，时而高亢嘹亮，时而抒情绵长，到处都充满着音乐的气氛。因此哈尔滨也享有“音乐之都”的美誉。

哈尔滨有很多旅游打卡地，例如著名的冰雪大世界、索菲亚教堂、防洪

纪念塔、太阳岛公园、松花江铁路大桥、中华巴洛克街区、东北虎林园、龙塔等；还有很多知名的特产，比如哈尔滨红肠、秋林大列巴、老鼎丰月饼、马迭尔冰棍、冻梨等；还有很多著名的美食，像锅包肉、溜肉段、大鹅炖土豆、铁锅炖江鱼、杀猪菜、小鸡炖榛蘑等，只有在哈尔滨本地才能吃到“大码正宗”的东北菜哟！

今年，哈尔滨的冰雪旅游火出了圈儿，接待了大量的中外游客，这“浓浓的富庶”也源于我们热情好客的哈尔滨人“宠爱式”的待客之道！明年，第九届亚冬会将在哈尔滨隆重举办，我要继承和发扬主人翁精神，为哈

(指导教师:李琦)

